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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
  Η επιλογή του συγκεκριμένου θέματος έγινε διότι το διαδίκτυο 

αποτελεί έναν σημαντικό τομέα της ζωής του σύγχρονου 

ανθρώπου. 

  Πολλοί άνθρωποι σερφάρουν καθημερινά θέλοντας να 

ενημερωθούν για τις τοπικές, κρατικές, παγκόσμιες κάθε είδους. 

Ακόμα, είναι ένα μέσω επικοινωνίας αφού υπάρχουν 

εκατοντάδες ιστότοποι που επιτρέπουν την επικοινωνία σε 

πραγματικό χρόνο με τα αγαπημένα μας πρόσωπα. Επιπλέον, 

υπάρχουν χιλιάδες web sites που παρέχουν στους επισκέπτες 

τους πληθώρα παιχνιδιών ενώ ταυτόχρονα η παρακολούθηση 

και αποθήκευση τραγουδιών, ταινιών και προγραμμάτων ακόμα 

και παράνομα έχει γίνει καθημερινή συνήθεια. 

  Παρόλα αυτά τα τελευταία χρόνια η πρόσβαση στο internet 

έχει γίνε ευκολότερη και φθηνότερη επιτρέποντας στους 

περισσότερους ανθρώπους να το χρησιμοποιούν. Όμως μαζί με 

αυτό, πολλοί χρήστες του διαδικτύου περνούν την πλειοψηφία 

του ελεύθερου χρόνου τους στον υπολογιστή, ενώ σε ακραίες 

περιπτώσεις η κατάληξη αυτού είναι ο εθισμός. 

  Η εργασία αυτή έχει ως σκοπό την μελέτη των αιτιών και της 

αντιμετώπισης κάθε μορφής εθισμού που σχετίζεται με το 

διαδίκτυο. 
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ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

 

Το Διαδίκτυο (Internet) είναι παγκόσμιο σύστημα 

διασυνδεδεμένων δικτύων υπολογιστών, οι οποίοι 

χρησιμοποιούν καθιερωμένη ομάδα για να εξυπηρετεί 

εκατομμύρια χρηστών καθημερινά σε ολόκληρο τον κόσμο. Οι 

διασυνδεδεμένοι ηλεκτρονικοί υπολογιστές ανά τον κόσμο, οι 

οποίοι βρίσκονται σε ένα κοινό δίκτυο επικοινωνίας, 

ανταλλάσσουν μηνύματα με τη χρήση διαφόρων πρωτοκόλλων 

τα οποία υλοποιούνται σε επίπεδο υλικού και λογισμικού. Το 

κοινό αυτό δίκτυο καλείται Διαδίκτυο. 
 

  ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ 
 

  Οι πρώτες απόπειρες για την δημιουργία του διαδικτύου πήραν 

μέρος στις ΗΠΑ κατά την διάρκεια του Ψυχρού πολέμου. 

Εκείνη την χρονική περίοδο η Ρωσία είχε στείλει στο διάστημα 

τον δορυφόρο Σπούντικ 1.Έτσι έκανε τους Αμερικάνους να 

φοβούνται πιο πολύ για την Εθνική τους Ασφάλεια. Θέλοντας 

λοιπόν να προστατευτούν από μια πιθανή πυρηνική επίθεση από 

τους Ρώσους έφτιαξαν την υπηρεσία προηγμένων αμυντικών 

ερευνών. Αποστολή της υπηρεσίας αυτής ήταν να βοηθήσει τις 

στρατιωτικές δυνάμεις των ΗΠΑ να αποκτήσουν τεχνολογική 

ανάπτυξη έτσι ώστε να δημιουργηθεί ένα δίκτυο επικοινωνίας 

που θα μπορούσε να επιβιώσει στην περίπτωση μιας πιθανής 

πυρηνικής επίθεσης. Το διαδίκτυο εφευρέθηκε τον Οκτώβριο 

του 1969 στο ερευνητικό ινστιτούτο του πανεπιστημίου του 

Stanford.Από μια μικρή ομάδα ειδικών πάνω σε θέματα που 

αφορούν τους υπολογιστές, μέσα σε ένα μικρό δωμάτιο με μια 

οθόνη του υπολογιστή περιτριγυρισμένη από αυτούς. 

Ταυτόχρονα στην άλλη πλευρά της πολιτείας, στο πανεπιστήμιο 

του UCLA του Los Angeles σε ένα παρόμοιο περιβάλλον και με 

παρόμοια πρόσωπα γίνεται κάτι το αναπάντεχο. Οι λέξεις που 

εμφανίστηκαν στην οθόνη του υπολογιστή του Los Angeles 

ήταν οι ίδιες με αυτές που εμφανίστηκαν στην οθόνη του 

Stanford.H πρώτη συνομιλία μεταξύ δύο υπολογιστών είχε 

επιτευχθεί με επιτυχία και το ARPAnet είχε γεννηθεί! Η πρώτη 
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του εγκατάσταση και λειτουργία έγινε το 1969 με 4 κόμβους 

μέσω των οποίων συνδέονται 4 μίνι υπολογιστές. Η μεγάλη 

άνθιση του διαδικτύου όμως, ξεκίνησε με την εφαρμογή της 

υπηρεσίας του Παγκοσμίου Ιστού από τον Τιμ Μπέρνερς-Λι το 

1989 στο ερευνητικό ίδρυμα CERN, ο οποίος αποτελεί την 

πλατφόρμα που κάνει εύκολη την πρόσβαση στο Internet, 

ακόμα και στην μορφή που βρίσκεται σήμερα. 

  Απο τις πρώτες μορφες διαδικτυου εως σήμερα έχει υποστεί 

μεγάλες αλλαγές και εξελίξεις και πλέον αποτελεί αναπόσπαστο 

κομμάτι της καθημερινότητας μας, 
 

  ΕΘΙΣΜΟΣ 

 

Σχετικά με τον εθισμό ξέρουμε ότι τα παιδιά για να είναι 

εξαρτημένα στον υπολογιστή σημαίνει ότι έχουν υπολογιστή 

στο σπίτι τους. 

Όμως για να είναι ένα παιδί ή έφηβος ή ένα άτομο λίγο 

μεγαλύτερης ηλικίας εξαρτημένο από ένα υπολογιστή σημαίνει 

ότι υπάρχουν βαθύτερα αίτια πίσω από αυτό. Για παράδειγμα 

ένας έφηβος ή ένα παιδί μπορεί να είναι εσωστρεφής και 

ντροπαλός και μέσα από το Ίντερνετ να έχει δημιουργήσει την 

προσωπικότητα που θα ήθελε να έχει. Ακόμα διαπιστώνουμε ότι 

τα ίδια ισχύουν για τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. Θα 

μπορούσαμε όμως να προσθέσουμε και ένα παραπάνω αίτιο το 

οποίο είναι η ανεργία . Σύμφωνα λοιπόν με την έρευνα όταν το 

άτομο είναι άνεργο και δεν ξέρει πώς να περάσει δημιουργικά 
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τον χρόνο του, ασχολείται με τον υπολογιστή. Όμως αν η χρήση 

του γίνετε ασταμάτητα είναι πιθανό να του προκαλέσει εθισμό. 

Ωστόσο όλοι οι χρήστες μπορεί να μην έχουν υπολογιστή. Αυτό 

όμως στους ποιο εθισμένους χρήστες μπορεί να εμφανίσει 

σύνδρομο στέρησης. Δηλαδή μπορούν να γίνουν νευρική, 

επιθετική και να προκαλούν προβλήματα με την συμπεριφορά 

τους. Ακόμα οι πιο σοβαρές καταστάσεις στέρησης 

χαρακτηρίζονται από τρόμο, αϋπνία, υπερίδρωση, πυρετό, 

άγχος και διέγερση, που μπορεί να εξελιχθούν 10 σε 

παραλήρημα, ψευδαισθήσεις, αποπροσανατολισμό, 

καρδιαγγειακή ανεπάρκεια, επιληπτικές κρίσεις και shock. 

Το να φτάσει όμως κάποιος στο εθισμό του διαδικτύου σημαίνει 

ότι πίσω από αυτό υπάρχουν άλλα σοβαρότερα προβλήματα. 

 

 

  ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΑ 

 

Πολλά είναι τα παιδιά στις μέρες μας που έχουν αδύναμο 

χαρακτήρα και αυτό τα κάνει να είναι πιο επιρρεπή στη χρήση 

του διαδικτύου. 

Αυτό βέβαια έχει ως αποτέλεσμα την ψυχολογική τους 

εξάρτηση από αυτό. Τα παιδιά με αδύναμο χαρακτήρα δεν 

έχουν φίλους για να μπορούν να μοιραστούν τα προβλήματα και 

τις ανησυχίες τους. Επίσης λόγω αυτού του χαρακτήρα δεν 

έχουν την σωματική και ψυχολογική δύναμη να  υπερασπιστούν 

τον εαυτό τους με αποτέλεσμα τα υπόλοιπα παιδιά να  τα 

κοροϊδεύουν λέγοντας τους ότι είναι ανίκανα και πως δεν  

μπορούν να κάνουν τίποτα. Εκτός βέβαια του ότι δεν μπορούν 

ναυπερασπιστούν τον εαυτό τους δεν μπορούν να υποστηρίξουν 

και τις  απόψεις τους διότι φοβούνται μήπως αυτό που θα πουν 

είναι λάθος  

και ότι μετά θα βρίσκονται πάλι στο στόχαστρο των υπόλοιπων  

παιδιών. Όλα τα παραπάνω λοιπόν οδηγούν αυτά τα παιδιά στην  

μοναξιά και κατά ένα τρόπο στην απομόνωση. Έτσι λοιπόν 

βρίσκουν  

το διαδίκτυο σαν ένα εργαλείο με το οποίο θα μπορούν να 

μιλήσουν  
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και να εκφραστούν ελεύθερα δίχως κανένας να τους σχολιάσει  

αρνητικά. Πιστεύουν πως αυτός είναι ο μοναδικός τρόπος να  

συνδέονται με τον έξω κόσμο και έτσι κάθονται μπροστά από 

μία  

οθόνη αμέτρητες ώρες. Η συνέπεια αυτού είναι σιγά-σιγά αυτά 

τα  

παιδιά να εξάρτιουνται ψυχολογικά από το διαδίκτυο δίχως 

βέβαια να  

το καταλαβαίνουν και να κάθονται ακόμα περισσότερες ώρες  

μπροστά στον υπολογιστή. 

 

  ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 

 

Η υπερβολική χρήση του διαδικτύου υποκινείται από 

κοινωνικούς  

λόγους. Κάποιοι μπορεί να μην έχουν τις κοινωνικές δεξιότητες 

που  

θα τους βοηθούσαν να γνωρίσουν ανθρώπους απευθείας, παρά 

μέσω  

σύνδεσης στο διαδίκτυο. Τραυματικές εμπειρίες στο παρελθόν 

από  

κάποια φιλία, οδηγεί κάποιον να θεωρεί άχρηστη και ασήμαντη 

τη  

σημασία της φιλίας και στρέφεται προς το ενδιαφέρον που 

βρίσκει  

στο διαδίκτυο. Η έλλειψη ενδιαφερόντων ή ασχολίας με κάποιο  

άθλημα είναι ένας τρόπος να σπαταλάει κάποιος πολλές ώρες 

στο  

διαδίκτυο, χάνοντας το νόημα της πραγματικής ζωής και 

βρίσκοντας  

ενδιαφέρουσα το νόημα της εικονικής ζωής. 

 

  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ 

 

Αδιαμφισβήτητα σήμερα ,περισσότερα από κάθε άλλη εποχή ,οι  

γονείς και ιδιαίτερα οι γυναίκες μητέρες ,εργάζονται πολύ .Αυτό 

έχει  



 7 

σαν αποτέλεσμα να έχουν ελάχιστο χρόνο για να ασχοληθούν 

με τις  

υπόλοιπες υποχρέωσης τους που είναι να ασχοληθούν με τις  

υπόλοιπες υποχρεώσεις τους που είναι αρκετές (σπίτι, 

μαγείρεμα  

,παιδία κτλ). 

 

  ΕΞΑΡΤΗΣΗ-ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ-ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

 

Το διαδίκτυο είναι ένα θαυμάσιο και δυναμικό εργαλείο 

επικοινωνίας. Μπορεί όμως να αποτελέσει έναν τρόπο 

απόδρασης από την πραγματικότητα, καθώς «φαίνεται» να 

παρέχει ασφάλεια, οικειότητα και ανωνυμία.  

 

Ως εξάρτηση από το διαδίκτυο έχει ορισθεί η αδυναμία ελέγχου 

της χρήσης του ιστού, που οδηγεί σε αισθήματα πίεσης, άγχους 

και περίεργες  συμπεριφορές σε καθημερινές δραστηριότητες. 

Στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής 

και το διαδίκτυο αποτελούν κομμάτι της καθημερινότητας των 

εφήβων σε επικοινωνιακό επίπεδο κυρίως. Στην εποχή που 

διανύουμε παίρνει μεγαλύτερες διαστάσεις το φαινόμενο της 

αλόγιστης χρήσης του διαδικτύου από τους εφήβους, κάτι που 

μπορεί να δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα στην ψυχική και 

κοινωνική λειτουργία των εξαρτημένων χρηστών του. 

 

  ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

 

Ένα σύμπτωμα της εξάρτησης από το διαδίκτυο είναι ο 

υπερβολικός χρόνος που αφιερώνεται στη χρήση του 

διαδικτύου. Μπορεί κάποιος να δυσκολεύεται να μειώσει το 

χρόνο που περνάει στο διαδίκτυο ακόμα κι αν απειλείται από 

χαμηλή σχολική βαθμολογία ή απώλεια της δουλειάς του. Άλλα 

συμπτώματα εξάρτησης είναι η έλλειψη ύπνου, κούραση, 

σχολική βαθμολογία σε πτώση, μειωμένη απόδοση στη δουλειά, 

απάθεια. Το άτομο μπορεί να λέει ψέματα για το χρόνο που 

πέρασε στο διαδίκτυο ή να αρνείται ότι έχει πρόβλημα. Μπορεί 
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να είναι οξύθυμος όταν είναι εκτός διαδικτύου ή θυμωμένος 

προς οποιονδήποτε αμφισβητεί το χρόνο του στο διαδίκτυο. 

 

Η εξάρτηση όμως του διαδικτύου έχεις ως αποτέλεσμα: 

 

 Να έχεις συνέχεια στο μυαλό σου το διαδίκτυο 

 

 Να θέλεις να περνάς όλο και περισσότερο χρόνο 

συνδεδεμένος στο διαδίκτυο για να νιώσεις 

ικανοποιημένος. 

 

 Να έχεις προσπαθήσει να ελέγξεις, να μειώσεις ή να 

σταματήσεις τη χρήση του διαδικτύου, χωρίς επιτυχία. 

 

 Να είσαι ανήσυχος, κακόκεφος, μελαγχολικός ή οξύθυμος 

όταν προσπαθείς να μειώσεις ή να σταματήσεις τη χρήση  

του διαδικτύου. 

 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΘΙΣΜΟΥ 

 

Ο εθισμός από το διαδίκτυο αναγνωρίζεται πια από την 

ψυχιατρική κοινότητα ως ξεχωριστή ψυχοσωματική διαταραχή 

γι’ αυτό χρήζει ειδικής θεραπείας.  

Στην Ελλάδα υπάρχουν πολλά κέντρα που βοηθούν τους 

εφήβους να ξεφύγουν από τον εθισμό τους. Για την 

αντιμετώπιση του φαινόμενου έχει προταθεί η συμβουλευτική 

παρέμβαση στην οικογένεια, οι ομάδες απεξάρτησης, ενώ 

υπάρχουν κάποια δεδομένα και για το ρόλο της 

φαρμακοθεραπείας στη θεραπεία τα οποία συνήθως 

αποφεύγονται. Ιδιαίτερα σημαντική για την αντιμετώπιση του 

εθισμού στα παιδιά και στους εφήβους είναι η ύπαρξη κοινής 

στάσης των γονέων, η παροχή υποστήριξης αλλά όχι όμως 

κάλυψης και η τοποθέτηση του υπολογιστή σε ένα ορατό 

σημείο στο σπίτι και όχι στο δωμάτιο του παιδιού. Σημαντικό 

ρόλο στην αντιμετώπιση του εθισμού στο Διαδίκτυο έχει και η  

οικογένεια, για να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο υποστήριξης, που 

θα δράσει θετικά στη θεραπεία. Στα πλαίσια της θεραπείας, 
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εντοπίζονται οι γνωστικές επιδείνωση που κάνουν  την 

προβληματική χρήση του Διαδικτύου, να προωθείται. Επίσης 

χρησιμοποιούνται μια σειρά από ενέργειες όπως τη παρακίνηση 

για ενασχόληση με ευχάριστες εναλλακτικές δραστηριότητες, η 

ενσωμάτωση καθορισμένων δραστηριοτήτων στο εβδομαδιαίο 

πρόγραμμα του χρήστη.  

 

Η παρακολούθηση κάθε περίπτωσης γίνεται από τετραμελή 

ομάδα στην οποία συμμετέχουν παιδίατρος, παιδοψυχίατρος, 

παιδοψυχολόγος και οικογενειακός σύμβουλος.  

Κατά τη διάρκεια της θεραπείας δε διακόπτεται η χρήση, αλλά ο 

έφηβος μαθαίνει να θέτει όρια στη χρήση και να αρχίσει και 

πάλι την ενασχόληση με άλλες δραστηριότητες.  

Παρ’ όλα αυτά, σε περίπτωση που κάποιο από τα παιδιά 

αντιμετωπίζει και άλλα προβλήματα πέρα από τον εθισμό του, 

υπάρχει και κατάλληλη φαρμακολογία.  

Σύμφωνα με μελέτες, το 1/3 από τα παιδιά ανταποκρίνεται πολύ 

θετικά, ειδικά όταν η εξάρτηση βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο. 

 

Ο ρόλος των γονέων είναι πάρα πολύ σημαντικός τόσο για την 

πρόληψη, όσο και για την αντιμετώπιση του εθισμού των 

παιδιών τους από το διαδίκτυο. 

Όσο αναφορά την πρόληψη το σημαντικότερο πράγμα που 

χρειάζεται να κάνουν οι γονείς προκειμένου να μπορούν να 

ελέγχουν αποτελεσματικά τη χρήση του Διαδικτύου από τα 

παιδιά τους, είναι να γνωρίσουν οι ίδιοι το μέσο.  

 

Προς το παρόν, οι γονείς δε γνωρίζουν το μέσο και επιπλέον δε 

φαίνονται διατεθειμένοι να έλθουν σε επαφή με το Διαδίκτυο, 

ενώ ταυτόχρονα δεν ενδιαφέρονται για τις δραστηριότητες των 

παιδιών τους στο Ίντερνετ. 

Ταυτόχρονα, οι γονείς θα πρέπει κάποιες φορές να 

χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο μαζί με το παιδί, ώστε να του 

δίνουν τις απαραίτητες κατευθύνσεις, ενώ η εγκατάσταση 

κάποιων φίλτρων στον υπολογιστή μπορεί να αποτρέψει την 

εμφάνιση ακατάλληλων για το παιδί ιστοσελίδων. 

Επιπλέον, είναι απαραίτητο να έχουν τεθεί κάποιες βάσεις όταν 
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το παιδί φτάνει στην εφηβεία, να υπάρχουν δηλαδή όρια.  

Για να υπάρξουν ωστόσο όρια θα πρέπει να οι γονείς να 

μπορούν να διαθέσουν τον απαραίτητο χρόνο, αφού είναι 

δύσκολο για ενοχικούς γονείς να θέσουν όρια. 

Σε πιο πρακτικό επίπεδο, ο υπολογιστής είναι καλό να 

βρίσκεται σε κοινόχρηστο χώρο και όχι στο δωμάτιο του 

παιδιού, ώστε να ελέγχεται διακριτικά η δραστηριότητα του 

παιδιού στο Ίντερνετ.  

Ενώ, τέλος, οι γονείς θα πρέπει να συζητούν για τις 

διαδικτυακές διαδρομές του παιδιού τους, ώστε να έχουν 

πάντοτε ενημέρωση για τις ιστοσελίδες που επισκέπτεται, τα 

άτομα με τα οποία συνομιλεί και τις πληροφορίες που 

ανταλλάσει με άλλα άτομα. 
 

  ΠΡΟΛΗΨΗ 

 

Όσον αφορά την πρόληψη από μικρή ηλικία θα πρέπει να 

τίθενται και να τηρούνται ορισμένα όρια μέσα στην οικογένεια. 

Τα όρια αυτά θα πρέπει να είναι διαπραγματεύσιμα καθώς 

μεγαλώνουν τα παιδιά. Αν τα παιδιά νιώθουν ότι υπάρχει 

σεβασμός της προσωπικότητάς τους τότε εφαρμόζεται 

ευκολότερα η πειθαρχία. Ακόμα, είναι σημαντικό οι γονείς να 

αφιερώνουν λίγο χρόνο για να ασχοληθούν μαζί με τα παιδιά 

τους με το διαδίκτυο. Επίσης, καλό θα ήταν να τοποθετούν τον 

υπολογιστή σε κοινόχρηστο χώρο για να υπάρχει έλεγχος. Η 

χρήση φίλτρων για επιβλαβείς ιστοσελίδες και συμμετοχή στις 

επιλογές του εφήβου μπορούν να έχουν θετικά αποτελέσματα. 

Αξίζει να αναφέρουμε ότι η ενημέρωση των παιδιών από μικρή 

ηλικία για τα φαινόμενα «εθισμού» και παρενόχλησης είναι 

απαραίτητα. Από τα παραπάνω καταλαβαίνουμε ότι η συμβολή 

των γονιών στην πρόληψη του εθισμού στο διαδίκτυο είναι 

ιδιαίτερα σημαντική. Τέλος όσον αφορά την αντιμετώπιση του 

προβλήματος αυτή παρέχεται στην Ελλάδα από την Μονάδα 

Εφηβικής Υγείας. 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ 
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  Σήμερα, λόγω της εύκολης και χωρίς μεγάλο κόστος 

πρόσβασης στο Internet,πολλοί άνθρωποι και ιδιαιτέρως νεαρά 

άτομα έρχονται σε επαφή με ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης 

π.χ.Facebook,Twitter,My Space κλπ. Χρησιμοποιώντας 

τέτοιους ιστότοπους, τους δίνεται η δυνατότητα να 

επικοινωνήσουν άμεσα με τα αγαπημένα τους πρόσωπα αλλά 

και να κάνουν καινούριες γνωριμίες όχι μόνο από την περιοχή 

από την οποία κατάγονται, αλλά ακόμα και με άτομα σε όλο τον 

υπόλοιπο κόσμο. 

  Τέτοιες διαδικτυακές υπηρεσίες που επιτρέπουν στον χρήστη 

να διαμορφώνει το περιεχόμενο τους γίνονται ολοένα και πιο 

δημοφιλείς. Οι ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης επιτρέπουν 

την δημιουργία και τον σχεδιασμό blog ή ημερολογίου δίνοντας 

το δικαίωμα στον διαχειριστή να τα τροποποιήσει ανάλογα με 

τις δικές του προτιμήσεις, έτσι ώστε να διαφοροποιηθεί από 

αυτά άλλων χρηστών. 

 

  FACEBOOK 

   

  Το Facebook είναι ένας ιστότοπος κοινωνικής δικτύωσης, του 

οποίου η λειτουργία ξεκίνησε στις 4 Φεβρουαρίου του 2004. 

Επιτρέπει στους χρήστες του την επικοινωνία μέσω άμεσων 

μηνυμάτων σε πραγματικό χρόνο (chat room) με τις επαφές 

τους και τους ειδοποιούν για οποιαδήποτε αλλαγή στις 

προσωπικές τους πληροφορίες. 

  Το Facebook σήμερα αριθμεί πάνω από 1 δισεκατομμύριο 

ενεργούς χρήστες, ενώ είναι ένα από τα δημοφιλέστερα web 

sites στον κόσμο. Επιπρόσθετα, είναι ένα από τα πιο δημοφιλή 

sites για ανέβασμα φωτογραφιών με 14 εκατομμύρια 

φωτογραφίες σε καθημερινή βάση. Με αφορμή τη 

δημοτικότητα του έχει κατηγορηθεί όσων αφορά θέματα 

σχετικά με τα προσωπικά δεδομένα και τις πολιτικές 

πεποιθήσεις των ιδρυτών του. Παρ' όλα αυτά παραμένει ο πιο 

διάσημος κοινωνικός ιστότοπος στις αγγλόφωνες χώρες. 

 

  TWITTER 
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  To Twitter είναι ένας ιστόχωρος κοινωνικής δικτύωσης που 

επιτρέπει την επικοινωνία ανάμεσα στους χρήστες μέσω 

μηνυμάτων. Τα μηνύματα μπορούν να διαβαστούν και από μη 

συνδεδεμένους χρήστες αλλά μόνο οι συνδεδεμένοι μπορούν να 

κάνουν δημοσιεύσεις. 

   To Twitter δημιουργήθηκε τον Μάρτιο του 2006 από τον 

Τζακ Ντορσει και δημοσιεύθηκε τον Ιούλιο του 2006. Η 

υπηρεσία έγινε πολύ γρήγορα δημοφιλής και σήμερα έχει 

περίπου 500 εκατομμύρια χρήστες,ενώ είναι ένας από τους δέκα 

δημοφιλέστερους ιστότοπους παγκοσμίως. 

   

 

  Έρευνα που πραγματοποιήθηκε σχετικά με το Facebook και τις 

επιδράσεις του στην ανθρώπινη ζωή και ψυχολογία αποκάλυψε 

πως σημαντική ψυχολογική φθορά υπέστησαν χρήστες οι οποίοι 

κοιτούσαν θετικές δημοσιεύσεις και δημοσιεύσεις φίλων οι 

οποίοι χαμογελούσαν και έδειχναν χαρούμενοι. Σε έναν βαθμό 

το Facebook έχει γίνει ένα μέσω δημοσίευσης των επιτυχιών 

των ανθρώπων,δημιουργόντας έτσι αρνητικά συναισθήματα 

όπως μίσος και ζήλεια στους υπόλοιπους χρήστες. 

  Ακόμα πολλές μελέτες έχουν αποδείξει πως ιστοσελίδες τύπου 

Facebook μπορεί να προκαλέσουν εθισμό στους χρήστες 

τους.Μερικές από τις ενδείξεις που φανερώνουν εθισμό είναι:  

Ο εκτενής διαμοιρασμός προσωπικών πληροφοριών και οι 

συνεχείς δημοσιεύσεις. 
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Ο έλεχγος του προφίλ κάθε φορά που είναι δυνατον. 

Η υπερβολική ανησυχία για τις “ανεβασμένες” φωτογραφίες 

στο προφιλ σας. 

Η δημοσίευση καθημερινών πράξεων. 

Η αφιέρωση πολλών ωρών καθημερινά σε τέτοιου είδους 

ιστότοπους. 

Η ανεξήγητη επιθυμία να αυξηθούν οι επαφές σας στον 

ιστόχωρο. 

Το αίσθημα καλύτερης επικοινωνίας μέσω κοινωνικών 

διαδικτυακών χώρων παρά από την πραγματική ζωή.  

   

  Για την αντιμετώπιση του προβλήματος,το πρώτο που πρέπει 

να γίνει είναι η αποδοχή της ύπαρξης εθισμού από το ίδιο το 

άτομο,η αναζήτηση βοήθειας και σε ακραίες περιπτώσεις,η 

ζήτηση βοήθειας από κάποιο ειδικό. Σε τέτοιες περιπτώσεις 

συνιστάται η καλή διατροφή και ξεκούραση ,η απομάκρυνση 

του ηλεκτρονικού υπολογιστή απο τα υπνοδωμάτια και η 

μείωση της καθημερινής χρήσης του ίντερνετ και γενικότερα 

του ηλεκτρονικού υπολογιστή. 
 

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 
 

 

  Με την εξέλιξη της τεχνολογίας, της επιστήμης και της ευρείας 

χρήσης των υπολογιστών αλλά και των κονσόλων, τα 

ηλεκτρονικά παιχνίδια έχουν γίνει αναπόσπαστο κομμάτι της 

καθημερινής ζωής όλων και ιδιαίτερα παιδιών και εφήβων. 

  Ειδικότερα, τα Online Games είναι βιντεοπαιχνίδια τα οποία 

παίζονται σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές ή ειδικά σχεδιασμένες 

πλατφόρμες ενώ απαιτείται και πρόσβαση στο διαδίκτυο. 

Τέτοια παιχνίδια ποικίλουν από απλά παιχνίδια προσομοίωσης 

περιβάλλοντος μέχρι παιχνίδια με σύνθετα γραφικά και 

ψηφιακούς κόσμους κατοικημένους από πολλούς παίχτες 

ταυτόχρόνως. 

  Το Online Gaming θεωρείται περισσότερο τεχνολογία παρά 

μία κατηγορία αυτής,ένας μηχανισμός που έχει ως σκοπό την 

σύνδεση των παιχτών μεταξύ τους και δεν αποτελεί μία μορφή 

παιχνιδιού. Ένα πλεονέκτημα του διαδικτυακού παιχνιδιού είναι 
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πως υπάρχει η δυνατότητα σύνδεσης πολλών παιχτών, όμως και 

παιχνίδια με έναν παίχτη είναι κοινά. Επιπλέον, η πλειοψηφία 

των διαδικτυακών παιχνιδιών είναι δωρεάν. Τέλος, αυτό που 

αξίζει να σημειωθεί είναι πως υπάρχουν διαθέσιμα παιχνίδια 

κάθε τύπου. 

  Η υπερβολική χρήση διαδικτυακών παιχνιδιών που συνήθως 

έχει αρνητικές επιπτώσεις στην καθημερινότητα του χρήστη 

αποτελούν τον εθισμό στο online gaming. 

  Συμπτώματα μιας τέτοιας διαταραχής είναι: 

 Ο παίχτης επικεντρώνεται περισσότερο σε πράξεις και 

αποφάσεις του μέσα στο παιχνίδι παρά σε αυτές 

στηνπραγματική ζωή. 

 Ο παίχτης αφιερώνει πολλές ώρες καθημερινά παίζοντας 

online games. 

 Παραμέληση προσωπικής υγιεινής. 

 Σημαντική αύξηση ή μείωση σωματικού βάρους. 

 Διαταραχές ύπνου (συνήθως έλλειψη ύπνου). 

 Αποφυγή κάθε μορφής κοινωνικοποίησης και γενικότερη 

απομόνωση. 

 Ψευδείς ισχυρισμοί όσων αφορά το χρονικό διάστημα που 

αφιερώνει καθημερινά ο χρήστης σε τέτοιου είδους 

παιχνίδια. 
 

  Χώρες όπως η Νότια Κορέα , η Κίνα, ο Καναδάς και οι 

Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής έχοντας ανταποκριθεί στο 

ζήτημα και θέλοντας να περιορίσουν το πρόβλημα έχουν 

ανοίξει θεραπευτικά κέντρα.  

  Λόγω τοπυ ότι οι κλινικές δοκιμές και αναλύσεις δεν έχουν 

ολοκληρωθεί, οι έρευνες για τον εθισμό στα βιντεοπαιχνίδια 

συνεχίζονται. Μέχρι τώρα η πιο αποτελεσματική θεραπεία 

φαίνεται πως είναι ένας συνδυασμός φαρμακευτικής αγωγής, 

ψυχοθεραπείας και προγραμμάτων που αποτελούνται από 

δώδεκα φάσεις. 

  Σε ακραίες περιπτώσεις ο εθισμός στα video games μπορεί ν α 

προκαλέσει ακόμα και τον θάνατο του ίδιου του πάσχων ή 

ατόμου του στενού κοινωνικού ή οικογενειακού περιβάλλοντος. 

Όπως το Φεβρουάριο του 2002, όπου μια γυναίκα από την 

Louisiana μήνυσε την Nintendo επειδή ο γιός της πέθανε αφού 
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υπέφερε από σπασμούς και κρίσεις παίζοντας στο Nintendo 64 

για 8 ώρες καθημερινά επί 6 ημέρες την εβδομάδα. Η Nintendo 

αρνήθηκε κάθε ευθύνη.  

  Επίσης, η Rebecca Collen Christie από το New Mexico 

καταδικάστηκε για φόνο δευτέρου βαθμού και εγκατάλειψη 

τέκνου με καταδίκη 25 χρόνια φυλάκισης, αφού επέτρεψε τον 

θάνατο της 3,5 ετών κόρης της από ασιτία και αφυδάτωση όταν 

αυτή μιλούσε και έπαιζε World Of Warcraft online. 

 

ΤΖΟΓΟΣ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

 

  Ο τζόγος στο διαδίκτυο έχει επεκταθεί και έχει γίνει μία από 

τις πιο διαδεδομένες μορφές επιχειρήσεων στο Internet. Το 2007  

η Κομισιόν Τυχερών Παιχνιδιών κατάφερε να κερδίσει πάνω 

από 84 δισεκατομμύρια λίρες. Αυτό οφείλεται κυρίως στην 

μεγάλη ποικιλία τυχερών παιχνιδιών που είναι διαθέσιμα και 

έλκουν κάθε άτομο ανάλογα με τις προτιμήσεις του. 

   

  ΠΟΚΕΡ 

 

  Online τραπέζια όπως το Texas hold'em, Omaha, Seven-Card, 

stud, razz, HORSE και παιχνίδια άλλου τύπου δίνουν την 

δυνατότητα στους παίχτες να ανταγωνιστούν μεταξύ τους σε 

πραγματικό χρόνο αντί να ανταγωνιστούν το 'house'. 

 

  ΚΑΖΙΝΟ 

 

  Υπάρχει μεγάλος αριθμός online καζίνο στα οποία οι 

άνθρωποι μπορούν να παίζουν παιχνίδια καζίνο όπως ρουλέτα, 

blackjack, pachinko, baccarat και πολλά άλλα. Σε τέτοια 

παιχνίδια οι παίχτες ανταγωνίζονται το 'house' το οποίο βγάζει 

χρήματα καθώς οι πιθανότητες είναι με το μέρος του. 

 

  ΛΟΤΑΡΙΕΣ 

   

  Οι περισσότερες λοταρίες έχουν δημιουργηθεί από τις ίδιες τις 

κυβερνήσεις οι οποίες τις προστατεύουν σε μεγάλο βαθμό. Οι 
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πρώτες online λοταρίες δημιουργήθηκαν από ιδιώτες ή 

επιχειρήσεις που έιχαν άδεια να λειτουργήσουν έως ένα 

συγκεκριμένο βαθμό σε κάθε χώρα. Τέτοιου είδους λοταρίες 

έχουν πλέον εκλείψει και την θέση τους έχουν πάρει οι 

κρατικές. Οι λοταρίες που ελέχγονται από τις κυβερνήσεις 

προσφέρουν τώρα τα παιχνίδια τους στο internet. 

 

  ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΑ ΙΠΠΟΔΡΟΜΟΥ  

 

  Τα στοιχήματα ιπποδρόμου αποτελούν ένα σημαντικό 

ποσοστό των online τζογαδόρων, συναλλαγές στοιχημάτων και 

υπάρχει μια ευρεία ποικιλία αγώνων του ιπποδρόμου που 

μπορεί κανείς να διαλέξει. 

  Πολλές φορές άνθρωποι που ασχολούνται με τέτοιου είδους 

παιχνίδια είναι επιρρεπείς και πέφτουν στην παγίδα του 

εθισμού. Μάλοστα, με την χρήση του διαδικτύου μπορεί να 

εθιστεί στον τζόγο παίζοντας online.  

  Συμπτώματα εθισμού στον τζόγο είναι: 

 Αφιέρωση πολλών ωρών στο διαδίκτυο. 

 Παραμέληση προσωπικής υγιεινής. 

 Τακτική διαγραφή ιστορικού περιήγησης από τον χρήστη 

του ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

 Απομόνωση από τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας και 

γενικότερα από τον κοινωνικό περίγυρο του ατόμου. 

 Ανεξήγητη πώληση περιουσιακών στοιχείων του ατόμου ή 

της οικογένειας. 

 Απρόσμενη αγορά ακριβών ανικειμένων ή περιουσιακών 

στοιχείων. 

   

  Υπάρχουν εκατοντάδες σύλλογοι ανά τον κόσμο που έχουν ως 

σκοπό την αντιμετώπιση του ζητήματος και την προσφορά 
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βοήθειας στον εθισμένο. Ακόμα, υπάρχουν προγρ'άμματα που 

αποτελούνται συνήθως από δώδεκα φάσεις και στόχος τους 

είναι η αλλαγή της ανθυγιεινής συμπεριφοράς, η αναθεώρηση 

λανθασμένων αντιλήψεων, η αντιμετώπιση άβολων 

συναισθημάτων που σχετίζονται με τον τζόγο και η λύση 

προβήμάτων στον οικονομικό , εργασιακό και οικογενειακό 

τομέα που έχουν προκληθεί από τον εθισμό.  
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